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Jaarverslag 2004
Inloophuis De Wijkplaats
Johannes Camphuysstraat 101   
3531 SE  Utrecht    

030-29 33 554       
dewijkplaats@xs4all.nl
WIJKPLAATSLIED

 Die is van huis en haard verdreven

en moederland en vrienden kwijt.

Die kampt met d ' eisen van het leven 

zoals het door de massa wordt geleid.

Een derde voelt zich down en eenzaam 

en worstelt met een stil verdriet. 

Zodat ze naar de Wijkplaats komen, 

want hier voel je dat soms even niet.

Op donderdag het koffieleuten

zodat men sneller integreert.

Op woensdagavond komt de meute

die samen eten prefereert.

Een week ontspannen op vakantie

of bezinnen in  ' n kleine groep.

’Maakt niet uit hoe je hier wilt genieten.  

' t Kan met gehakt, maar ook met soep.

De mensen die hier altijd werken

 - betaald of voor het oud papier -

doen dat omdat ze steeds weer merken:

in de Wijkplaats vind ik veel plezier.

Het gaat hen niet om de prestaties,

maar om een zinnige bezigheid.

Ze kweken zo intern relaties 

en raken hun frustraties kwijt.

Hier hoef je nooit iets te presteren.

Je bent gewoon maar wie je bent. 

Je kunt je zorgen hier negeren

zodra je eenmaal bent gewend.

Hier staat de deur voor ied ' reen open,

even  ' n pauze van je sacherijn.

Want samen is nou eenmaal leuker 
an teveel alleen te zijn.

Waarom dus naar de Wijkplaats komen? 

Voor ons een weet, voor u een vraag.

Wijlieden die hier dikwijls komen, 
komen hier graag!

 Ten geleide
Voor u ligt het jaaroverzicht 2004 van het Kerk&Buurtwerk in Utrecht-West. Dat werk is niet nieuw, al meer dan 15 jaar geleden is vanuit de Protestantse en Katholieke kerken in Lombok het initiatief ontstaan om als kerk ook in de praktijk van alle dag iets te betekenen voor de buurt waarin de kerken staan. Hiertoe is toen het inloophuis Kruispunt gestart. In de loop van de jaren is dit inloophuis uitgegroeid tot een belangrijke ontmoetingsplek in de wijk. 
De plaats van de activiteiten is wel nieuw. In 2004 zijn de activiteiten verhuisd naar een ander onderkomen. Het oude gebouw was uitgewoond en in de wijk kwam een ander gebouw, de Vredeskerk, vrij. Tegelijk met de verhuizing is er een naamswijziging doorgevoerd, het is nu inloophuis De Wijkplaats. De Wijkplaats is een laagdrempelige gastvrije ontmoetingsplek in de wijk Lombok, een veelkleurige wijk in Utrecht, waar mensen van verschillende komaf naast elkaar leven. De Wijkplaats is in principe open voor alle buurtbewoners. Voor bezoekers is er een kop koffie, gezelligheid, een luisterend oor, en de mogelijkheid voor een goed gesprek. Dit wordt niet alleen door beroepskracht en vrijwilligers geboden, maar dit bieden bezoekers ook elkaar. 

· Doelstelling

Het scheppen van mogelijkheden voor ontmoeting van mensen: onderling, met zichzelf en met God, tot zingeving van het leven. Present zijn, ontmoeting en dialoog zij daarbij de sleutelwoorden. 

Het kerk-en-buurt werk in Utrecht-West stelt zich tot doel om structuren te ontwikkelen waarbinnen het werken aan deze doelstelling gerealiseerd kan worden. Mensen van binnen én buiten de kerk en van verschillende godsdienstige overtuigingen kunnen hier samen aan werken, want deze doelstelling beoogt een samenleving waarin het welzijn en de waardigheid van een ieder voorop staan. In een tijd dat verschillen worden benadrukt en met wantrouwen naar elkaar gekeken wordt, is deze doelstelling actueler dan ooit.

Aangezien het jaar 2004 in het teken stond van de verhuizing en de naamswijziging wordt in het eerste hoofdstuk van dit jaarverslag daar uitgebreid aandacht aan geboden. In het tweede hoofdstuk komen de verschillende activiteiten, die samen het inloophuis vormen, aan bod. Naast een korte situatieschets wordt per activiteit aangegeven hoe deze in onze doelstelling past. Het laatste hoofdstuk behandelt de organisatie van de Wijkplaats. Een organisatie die drijft op vrijwilligers en dit jaar verhuisd is naar een prachtig gebouw. Klaar om een nog grotere rol te gaan spelen in de wijk en in de stad. Zodat meer mensen tot hun recht kunnen komen. Dat mensen die buiten de boot dreigen te vallen, weten dat hun leven er toe doet. Ruimte om stil te staan, ruimte voor ontmoeting.
Ik hoop dat u na het lezen van dit jaarverslag een goed beeld hebt van het drukke jaar dat achter ons ligt. En dat het u inspireert om ook de komende jaren betrokken te zijn bij dit belangrijke werk.
Mede namens alle medewerkers, Ceciel Funnekotter. 
Een impressie: de verhuizing

april 2004 

Ja vandaag was het zover, DE VERHUIZING: we hebben de meeste spullen van ‘kruispunt’ overgebracht naar de nieuwe lokatie: gebouw ‘Vredeskerk’ aan de Joh.v Camphuysstraat  101. Al om 9.00 stonden de eerste mensen al klaar om de handen uit de mouwen te steken. In colonne hebben we een 8 tal kledingrekken mét kleding eraan gereden over de stoep en het asfalt van het ene gebouw naar het andere. Dat was ontegenzeggelijk een grappig gezicht, zo’n rijtje rekken, we trokken bekijks! En met de grote fordbestelbus van Johan hebben we de rest van de dag zakken kleding, bureauspullen en tal van andere zaken verhuisd.

Zwaar werk, maar met een goedgevuld bord soep door Thea gemaakt konden we tussen de middag even gezellig pauzeren, en weer energie op doen. Alle kasten leeg, en alleen nog het hoogstnoodzakelijke op de planken gelaten.

(uit ‘over en weer’ het (ver)huisbulletin)

mei 2004
Maar het leuke was dat we de zaal nog voor één keer gezellig maakten, want woensdag de 21 april was de afscheidsborrel. We namen wel ‘in stijl’ afscheid van dit roemruchte, met de bijbel versierde Amsterdamse school gebouwtje, waar ‘moederkringen’ uit ‘de stem des Heils’ zongen, waar Ichtusvakantiekampen vandaan vertrokken ( en bleekneusjes uit de stad voor een week of wat gezonde boslucht opdeden) en waar zoveel lief en leed tussen de kledingrekken en aan de maaltijden besproken is. 

Nooit meer humusballetjes frituren in de koude buitenlucht, of aardappels stampen op het mossige achterplaatsje…Nooit meer de sleutels kwijt zijn van de een of andere kast, want helaas had kruispunt voor elke kast een ándere sleutel…Nooit meer in de gang staan ‘hippen’ omdat de enige wc weer eens  bezet is… Het gebouw is zo’n 65 jaar in het bezit geweest van de Protestantse kerk.  Het is verkocht aan een projectontwikkelaar die er woonruimte voor jonge mensen gaat realiseren. Adieu ‘kruispunt’ het was een mooie tijd!

(uit ‘over en weer’ het (ver)huisbulletin)
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Juni 2004

Daar zitten we dan, in ons nieuwe onderkomen:  na een daverend afscheidsfeestje van ons oude pand, waarbij we bij wijze van afsluiting ons naambord  van de muur haalden, en de oude Kruispunt ballonnen stuk trapten,  zitten we als katten in een nieuw pakhuis..De eerste dagen onwennig, en nu al weer meer en meer vertrouwd. We zijn al een aantal weken bezig de kleding weer uit te sorteren en op de goede plek te leggen. Er zijn mooie kasten gemaakt waarin de kleding goed tot zijn recht  komt.een vernuftig systeem van verrijdbare kasten. En de aanvoer van kleding is nog steeds op peil! Doordat we onlangs een grote partij bijna nieuwe kledingstukken kregen, leidt dat tot soms grote hilariteit! Wat denk je van wel 80 bh’s die de revue passeerden? De huisschilder die druk bezig was met het verven van de trap en entresol in de grote zaal genoot mee van de lachsalvo’s van de kledingvrijwilligers. … De woensdagavond eetgroep heeft haar draai gevonden, deze ruimte is wat knusser, en zelfs 33 mensen blijken er wel in te passen. En natuurlijk zijn er tal van zaken die verbeterd kunnen worden, op praktisch en organisatorisch gebied. Maar dat kost een paar maanden!

(uit ‘over en weer’ het (ver)huisbulletin)

1. Een bijzonder jaar
Verhuizen
Het jaar 2004 is het jaar van de verhuizing en de feestelijke opening van het nieuwe gebouw. Meer dan 15 jaar was het buurtwerk gevestigd in het Kruispunt aan de Ambonstraat. Dit gebouw voldeed niet meer aan de eisen en was toe aan een grondige renovatie. In 2003 kwam de Vredeskerk vrij, een gebouw dat in zeer goede staat verkeert. Er waren wel aanpassingen nodig om het gebouw geschikt te maken voor het buurtwerk. De belangrijkste verbouwing betrof de uitbreiding en vernieuwing van de keuken. Een ruimte waar maaltijden bereidt kunnen worden voor grote groepen mensen en die voldoet aan alle eisen voor hygiëne. Het kerkorgel werd verwijderd en op die plaats is een opslagruimte voor de kledingverkoop gemaakt. Grote kasten op wielen, zodat in een handomdraai de grote zaal omgetoverd kan worden tot een ruimte voor tweedehandse kledingverkoop. In mei 2004 was het dan zover: er kon verhuisd worden. Met de grote inzet van de vrijwilligers en de professionele krachten is dat goed verlopen. Voor velen was het een ingrijpende gebeurtenis. Een plaats achter je laten waar zoveel verhalen liggen. 
Openingsweek

Ondanks alle energie die de planning en uitvoering van de verbouwing en de verhuizing had gekost, werd er besloten een feestelijke openingsweek te houden. Burgemeester Brouwer-Korff heeft de opening verricht als start van een week waarin de wekelijkse activiteiten een bijzonder tintje kregen, maar ook heel veel extra activiteiten werden georganiseerd. Deze week heeft veel nieuwe wijkbewoners naar de wijkplaats getrokken.Ook de instellingen in de wijk weten ons nu te vinden.En voor mensen uit het kerkelijk werk in Utrecht was dit de gelegenheid om eens een kijkje te nemen bij ons werk, al dan niet met hun eigen buurtbewoners.  De wijkplaats was ingericht met een mooie overzichtstentoonstelling van voornamelijk foto’s van Nel Fakkeldij, vrijwilligster en buurtbewoonster.

· Programma openingsweek:
	Za 13 nov
	Kindertheatergroep Stout. “pippeloentje in Marokko” (4-8jr) een interactieve kleurrijke voorstelling

	Ma 15 nov
	Opening door burgemeester Brouwer-Korf, onthulling nieuwe naam, opening fototentoonstelling “een plaats in de wijk”, borrel. foto’s

	Di 16 nov
	Maal en verhaal, thema “Nicaragua”, met verhalen en latinomuziek. foto’s

	Wo 17 nov
	Theater STUT speelt hun succesvolle voorstelling “mijn bitterzoet Lombok”.

	Do 18 nov
	Vrouwenmiddag. Na de inloop en kledingverkoop een vrouwenmiddag met o.m. modeshow, muziek, henna schilderen, open podium.

	Vr 19 nov
	Educatieve tentoonstelling “De vredesfabriek”: interactief over vrede en konflikt, speciaal voor 8-14 jarigen.

	
	Speciale editie van de eetgroep, met enkele gasten die in het verleden bij de groep betrokken waren. Zie artikel over deze maaltijd en foto’s

	Za 20 nov
	Theeschenkerij en avondgebed, afsluiting feestweek.


Impressie:  Feestelijke openingsweek 

Inloophuis Lombok krijgt nieuwe ruimte in Vredeskerk

UTRECHT - In de gang van de voormalige Vredeskerk aan de Johan Camphuysstraat staan vijf krukjes in de verf. Het kondigt bij binnenkomst al de verandering van het gebouw aan. Het Inloophuis heeft zijn intrek genomen.

Veel verandert rondom het Inloophuis in Lombok. De locatie is nieuw en dan komt er ook nog een nieuwe naam. Pastoraal opbouwwerkster Ceciel Funnekotter en haar vrijwilligers blijven natuurlijk wel gewoon actief. En ook de activiteiten die vaak zeer goed worden bezocht door buurtbewoners blijven bestaan. Maar er is veel meer ruimte dan in het oude gebouw aan de Ambonstraat. ‘Dat pand moet grondig worden opgeknapt, de keuken is onwerkbaar en de wc’s zijn aan een renovatie toe. Het is heerlijk om in dit bijna nieuwe gebouw aan de slag te kunnen.’ Door de inkrimping van de kerken, was het noodzakelijk om een gebouw af te stoten. De gebruikers van de Vredeskerk pasten er bij de Pniëlkerk nog wel bij en zodoende kwam er een mooie ruimte voor het Inloophuis vrij.

Feest

De nieuwe start wordt van zaterdag 13 tot zaterdag 20 november ruimschoots gevierd. De voorstelling ‘Mijn bitterzoet Lombok’ wordt gespeeld, er is een modeshow, een jongerenvesper en een theeschenkerij.Op maandag komt burgemeester A. Brouwer het gebouw heropenen. Dan wordt ook meteen de nieuwe naam bekend. ‘Het was wel tijd voor een naam die wat passender is’, legt Funnekotter uit. De typische jaren zeventig naam ‘Het Inloophuis Kruispunt’ verdwijnt totaal, maar de ondertitel ‘Daar is iedereen welkom’ blijft wel bestaan. ‘Het is belangrijk dat de drempel om bij ons een langs te komen zo laag mogelijk is. Dat willen we graag uitdragen’, vindt Funnekotter.

Kletsen

Maar wat is zo’n inloopcentrum dan eigenlijk? De pastoraal opbouwwerkster moet er even over nadenken. ‘We hebben hier verschillende activiteiten waar mensen uit de buurt aan mee kunnen doen.’ Meestal worden ze door de vrijwilligers zelf verzonnen en opgezet. Funnekotter houdt de grote lijnen in de gaten. ‘Wijkbewoners leren elkaar kennen en ontwikkelen op een ongedwongen manier een nieuwe kennissenkring.’ Zo is er elke donderdag een tweedehands kledingbeurs. In de grote zaal, waar vroeger de kerkdiensten waren, staan op de plek van het orgel handige rijdende kasten, volgehangen met kleding. Een spijkerbroek van het merk Tripper of kitscherige jaren zestig rokken. ‘Al die verschillende kleren trekken een verscheidenheid van mensen aan’, merkt Funnekotter. ‘Van studenten die ultrahip zijn tot minima die geen geld hebben voor winkelen, iedereen ontmoet hier elkaar.’

En het is meteen een goede reden om even te komen kletsen. ‘We hebben altijd gratis koffie en thee klaar staan, waardoor je makkelijk even blijft hangen. Eigenlijk is die hele markt niet eens zo belangrijk, maar de samenkomst des te meer.’ Er is natuurlijk nog veel meer te doen.

Elke woensdagavond eet een groep mensen samen. Of Maal en Verhaal, een maandelijkse interculturele maaltijd. Een hele mond vol voor een interessant idee. ‘Iemand uit de buurt uit een andere cultuur bereidt een maaltijd voor een groep mensen en vertelt een verhaal over het betreffende land’, verklaart Funnekotter. ‘Je krijgt bijzonder en lekker eten en je leert wat over het land. Geweldig toch?’ 
Lief en leed

Het inloopcentrum is een initiatief van de gezamenlijke kerken van Utrecht-West. Vanuit een oecumenische gedachte biedt het inloopcentrum ruimte aan buurtbewoners om elkaar te ontmoeten. ‘Tijdens de gezamenlijke maaltijden wordt spontaan lief en leed gedeeld’, zegt de opbouwwerkster.‘Fantastisch om te zien hoe mensen elkaar steunen en elkaar opzoeken.’ Funnekotter: ‘Als iedereen weer meetelt, dan vind ik dat we in onze opdracht zijn geslaagd.’

Artikel van Renske Baars, overgenomen uit het Stadsblad Nieuwe naam

De naam Kruispunt hoorde echt bij het gebouw aan de Ambonstraat. Er was dus een nieuwe naam nodig voor het buurtwerk. Een prijsvraag leverde de huidige naam op, bedacht door een jonge vrouw die betrokken is bij het werk. De Wijkplaats, een plaats in de wijk en een plek om naar uit te wijken. Doeltreffender kan een naam bijna niet zijn. Tijdens de openingsweek is de nieuwe naam onthuld. De burgemeester, mevrouw Brouwer, klom op de stellage om de nieuwe naam aan te brengen op het gebouw. Letter voor letter, gevolgd door een grote groep van vrijwilligers, bezoekers en leden van de kerken en parochie.

Een impressie: Uitwijken naar gezelligheid
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God, onze Heer, ga met ons mee op de weg tussen het vertrouwde en het onbekende. Dat bidt Bart voor aanvang van de wekelijkse maaltijd in het Utrechtse inloopcentrum De Wijkplaats. Als de vrijwillige kok is uitgesproken, kan de eetgroep aanvallen op de kerriepreisoep met geraspte kaas en broodstengel.

Zelf gemaakt, niet uit een blikje’, zegt Bart. Het is een feestmaal van driegangen. En als je de koffie meerekent, zijn het er zelfs vier. Vandaag zijn er meer dan veertig eters van heel verschillende achtergronden. Het is dan ook een bijzondere dag, want er wordt deze week bij gelegenheid van de opening van het nieuwe inloopcentrum (dat half november door de Utrechtse burgemeester Brouwer-Korf’ van Kruispunt gedoopt is in De Wijkplaats, een meer eigentijdse benaming) in de voormalige Vredeskerk aan de Johannes Camphuysstraat teruggekeken op het ontstaan van de eetgroep. Enkele oudgedienden zijn speciaal uitgenodigd. Ook de oude ‘moeder overste’ is aanwezig. Vijf jaar geleden verhuisde zij naar Nieuwegein. Daarvoor was ze elf jaar vrijwilliger van de woensdagavondeetgroep. ‘Ik vind het fantastisch dat het na zoveel jaar nog steeds doorgaat, zegt zij. De vrouw die er bij de oprichting van Kruispunt in de jaren tachtig van de vorige eeuw al bij was, zit zichtbaar te genieten aan een van de tafels die tezamen een U vormen.
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Vandaag schaft de pot zuurkool of boerenkool, Met een halve hemaworst. ‘De penningmeester pakt uit’, grapt Bart. Nadat er is opgeschept, gaat hij met een grote witte pan met dampende bruine jus de tafels rond. De gasten laten het zich goed smaken. Eén roemt de gezelligheid van deze eetgroep. En hij kan het weten want ook in de Jacobikerk is hij twee keer per maand te vinden. En vroeger at hij vaak in de mensa op een van de studentenverenigingen int het oude centrum. Tegenwoordig komt hij veel hij traiteur/slager Rebel in Hoog Catharijne. Daar laat hij dan een kant en-klaar-gerecht warm maken om het ter plekke staande op te eten. Zijn overbuurman aan tafel is meer ingetogen. Misschien wat vermoeider, want hij heeft vandaag nog gewerkt in de buurt van Schiphol. Toch slaat ook hij nauwelijks een woensdagavond over. Tussen de gangen door laat hij weten dat hij blij is nog aan de slag te zijn. Een andere gast die na een baantje op het archief van de Sociale Verzekerings-bank weer eens werkloos is en elke week moet solliciteren, krijgt van hem de tip binnenkort naar de banenmarkt te gaan in de Jaarbeurs. Het tekent de sfeer, iedereen is betrokken bij elkaar en probeert elkaar een beetje bij te staan. ‘Er zijn hier zelfs liefdesrelaties ontstaan’, lacht iemand. 

Als de pudding is verorberd staan de eersten op om met de penningmeester (‘onze minister Zalm’)  af te rekenen. Met U-pas kost het diner een euro, zonder pas betaal je twee euro en vijftig cent. De penningmeester zet in zijn schrift een plusje achter de naam. De mensen met een streepje worden ook echt gemist. Met een gezongen ‘Onze Vader’ wordt de maaltijd afgesloten waarop de corveeploeg de keuken induikt en de rest in groepjes nog wat nakletst bij een kopje koffie of een glas limonade.

Uit elkkwartaal (ingekort), uitgegeven door de Evangelisch-Lutherse synode, jaargang 4, nummer 4.
2. De activiteiten 

Inloop en verkoop tweedehands kleding

Doel  Ontmoeting mogelijk maken voor en ondersteuning bieden aan buurtbewoners.
Omschrijving  Elke donderdag is de inloop geopend tussen 11.00 en 16.00 uur. De verkoop van tweedehands kleding blijkt een goed middel om mensen in contact te brengen met elkaar. Het is een reden voor buurtbewoners en kerkgangers om kleding af te geven, voor velen een legitieme reden om binnen te lopen, en een levendige en actieve manier om met elkaar in gesprek te gaan. En voor mensen die in armoede leven (en die komen zeker binnen) een noodzaak om zo aan de nodige kleding te komen. Door de verslechterde economische situatie is er weer meer noodzaak voor bepaalde groepen om tweedehands kleding te kopen. Illegalen en vluchtelingen worden regelmatig naar ons verwezen en via een speciale pot kunnen ze dan de noodzakelijke kleding uitzoeken. 
Impressie  Een laagdrempelige open activiteit waar ontmoeting van buurtbewoners centraal staat en tweedehands kleding wordt ingezameld en verkocht. Een plek waar men zo maar kan snuffelen tussen de goedkope kleding en kan aanschuiven voor een gesprek en een kop koffie aan een van de centrale tafeltjes. Tussen de middag is er gratis soep voor ieder die in de ruimte is. Autochtone en allochtone buurtbewoners eten mee. De soep tussen de middag geeft een rustpunt op de dag: een mix van bezoekers en vrijwilligers, een mogelijkheid om gastvrij te zijn. Traditie is dat we de maaltijd starten met een gedicht, gedachte of soms gebed. Af en toe komt een bezoeker of vrijwilligster met iets wat we voor kunnen lezen. 
Eetgroep
Doel  Ontmoeting en ondersteuning bieden aan mensen, middels het samen eten van een maaltijd. 
Omschrijving  Elke woensdag tussen 17.00 en 20.30 uur is er ‘eetgroep’ waarbij tegen een schappelijke prijs een verantwoorde maaltijd genuttigd kan worden. Er zijn beurtelings drie vaste vrijwillige begeleiders, deze zijn aanspreekpunt van de kok en de gastvrouwen. Na het eten zijn er zo nodig begeleidende gesprekken (pastoraat). De activiteit is vrijwel kostendekkend en de praktische organisatie (ook de financiën) ligt in handen van een vrijwillige begeleider. De gemeente draagt voor de U-pas houders subsidie af, waardoor voor hen de kosten heel betaalbaar blijven (kosten € 2.50, U-pas € 1, -). Twee keer per jaar is er een vergadering van de kookvrijwilligers en de coördinator van het werk. De aard van de groep vraagt om een goede en stevige begeleiding, om de avond te organiseren maar ook om de individuele gesprekken te voeren. 
Impressie  De eetgroep wordt al jaren door een vrij constante kerngroep bezocht. Dit zijn zo’n 22 mensen. Jaarlijks komen er ook nieuwe leden. Daar omheen zijn nog zo’n 10 mensen die met regelmaat komen. Bij elkaar een groep mensen van diverse pluimage. De gezelligheid van het samen eten is belangrijk. Er wordt meegeleefd bij ziekte en ongeluk, en voor een aantal is het mede een dag in de week waarop er weer eens een verantwoorde warme maaltijd genuttigd wordt. Tijdens de eetgroepavond zien een aantal mensen elkaar en helpen ze elkaar waar nodig. Men vormt een netwerkje, en dat is bijzonder en zeer waardevol voor een groep mensen die vaak geïsoleerd in het leven staan.

Een impressie: deelnmers en vrijwilliggers vertellen

Eetgroep
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Op woensdag ga ik naar de eetgroep van de wijkplaats. In het begin kende ik weinig mensen. Nu vind ik het gezellig om samen te praten en te eten. Mijn vriend is overleden een paar jaar geleden en ik ben een tijd verdrietig geweest daarover. Nu ben ik het af en toe nog, maar als ik dan de verhalen hoor van andere mensen lijken mijn eigen problemen maar klein. Het is goed dat er bij de Wijkplaats ook andere activiteiten worden georganiseerd. Ik ben een keer meegeweest met de U-pas naar België, naar Scherpenheuvel een bedevaartsoord. Dat was een mooie bijzondere dag. Ook ben ik een keer naar de kledingverkoop geweest en een paar keer naar Maal en verhaal. Het is nu een plek geworden waar ik me thuis voel.

Maal en Verhaal

Dit jaar heeft door de verhuizing maar vier keer een Maal en Verhaal plaatsgevonden. Evengoed kunnen we terugzien op een wereldwijd jaar! We hebben niet alleen van traditionele maaltijden kunnen genieten, maar ook kennis kunnen maken met Poolse bruiloftspelletjes en kregen (we)  interessante achtergrondinformatie over Soedan, door een kok die bijna het hele menu thuis had voorbereid. 
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Het hoogtepunt voor de zomersluiting was een Maal en Verhaal over Bhutan. Wij mochten een groep jonge mensen ontvangen die via een jongerenuitwisselingsproject in Nederland waren.Getooid in traditionele kleding vertelden ze trots over hun land waar eeuwenoude tradities gelden, en waar scholing hoog in het vaandel staat. Met veel passie lieten ze ons kennismaken met rituele dansen die bedoeld  (zouden) zijn om het kwaad te verdrijven. Heel bijzonder waren de dia's over de vruchtbare hellingen waar duizenden rode en roze bloemen bloeien die afsteken tegen de groene heuvels en bossen.Open beantwoordden ze aan het eind van de avond vragen van de gasten, zoals bijvoorbeeld over de positie van de koning en het dagelijks leven van de bewoners.

Al met al kunnen we spreken van een fascinerend jaar, waarop de mensen die bij ons te gast waren en de medewerkers van De Wijkplaats met plezier op terug ( kunnen) kijken!
Bedankt!

In het kort willen we iedereen bedanken en vooral Ceciel, Anke en Johan. Wij willen jullie bedanken voor alle activiteiten die jullie georganiseerd hebben in het jaar 2004. Ik zal een paar noemen: de jaarlijkse reis naar de Zuiderzon was geweldig: mooie natuur, elkaar beter leren kennen en vooral uitrusten van de stadsdrukte. Deze vakantieweek waren de mooiste dagen van ons verblijf in de vijf jaar dat we in Nederland zijn. Vooral het samenzijn, samen opstaan, eten, koffie drinken – samen delen! We kunnen haast niet wachten om weer te gaan.

Ook de maandelijkse reisjes naar bijvoorbeeld. België en Duitsland waren prachtig. We vinden de maandelijkse eetentjes uit verschillende landen een prachtige gelegenheid om met andere mensen en culturen kennis te maken. We hopen dat we in het jaar 2005 met verschillende activiteiten deel kunnen nemen.

Theeschenkerij en avondgebed

Doel  Een laagdrempelige ontmoetingsplek creëren waar ruimte is voor bezinning, gebed, het delen van vreugde en verdriet.

Omschrijving  Dit jaar is weer gestart met een laagdrempelige ontmoeting waarna er de mogelijkheid is om de vespers mee te maken. Maandelijks proberen we een vorm te vinden om samen als kerk en buurt samen te komen om de sores van de week en het leven even af te leggen of op te dragen. Deze nieuwe activiteit loopt nog niet storm maar we hopen toch dat het theehuis en avondgebed een vast plekje krijg te midden van alle Wijkplaats activiteiten.
Impressie  Vooraf drinken de bezoekers thee (op Engelse, Turkse of op Marokkaanse wijze gezet) en maken een praatje, om daarna te stilte te zoeken in de ’kapel.’ Laagdrempelig en zonder dat het lijkt op een kerkdienst vieren we een korte liturgie met veel ruimte om zelf vorm te geven aan je gebeden. Een vorm van spiritualiteit van de begane grond. 
Maal & verhaal

Doel  Ontmoetingen creëren tussen mensen van verschillende culturen en verschillende buurtbewoners. Om op deze wijze de kennis en het begrip te vergroten tussen mensen uit verschillende culturen, en vriendschappen en ontmoetingen te stimuleren. 
Omschrijving  Maandelijks wordt er een maaltijd georganiseerd voor gemiddeld 70 mensen, waarin een bepaald land of thema centraal staat. De gastkok uit het land en zijn of haar verhaal staan centraal. Verder is er aandacht voor het thema door middel van een sprookje, mythe of muziek. De avond wordt zeer goed bezocht (60 –85  mensen) met een aantal vaste bezoekers, maar ook telkens weer nieuwe gasten. Velen daarvan hadden daarvoor nog nooit met de Wijkplaats kennis gemaakt. Contacten met het AZC en Vluchtelingenwerk leiden langzamerhand tot een gemêleerde groep bezoekers. Het is een initiatief wat zeer goed aanslaat in de wijk maar ook daarbuiten. In het afgelopen jaar zijn o.a. Polen, Bhutan, Sudan en Nicaragua aan bod geweest. Daarnaast is er door de maal en verhaalploeg gekookt voor het buurtfeest van Emmaus Lombok, Tussenvoorziening en de NoiZ. Bij deze maaltijd is er gekookt voor 250 mensen, een prestatie van formaat.
Organisatie  Een vaste groep vrijwilligers houdt zich bezig met de organisatie van de avond: contacten met de kok, de inkoop, de documentatie opbouw enzovoort. Een keer voorafgaand vergaderen we en verdelen we taken aan de hand van een draaiboek. In principe proberen we de avond kostendekkend te maken. Inmiddels zijn zo’n 15 nieuwe vrijwilligers bij deze activiteit betrokken. Ook de vrijwilligersgroep is multicultureel van aard. Het samen voorbereiden van deze avond is al een proces op zich, en de moeite waard.
Een impressie: de vakantieweek
4 oktober: dierendag
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Zoals altijd is het tot het laatst toe spannend of ieder die op de lijst van vakantiegangers staat ook daadwerkelijk mee kan. Doktersbezoek, poezen die niet onder gebracht kunnen worden, of andere onverwachte makken: het is voor menig deelnemer ook een grote stap om een weekje je los te rukken van de dagelijkse zaken. Op één deelneemster na, die helaas een onfortuinlijke val van de trap had gemaakt zijn we kompleet, een kleine 30 mensen. De jongste van 7 mag een kikkerkaars aansteken waarbij de oudste van 82 haar aanmoedigt. We starten de week met de fabel van kikker en pad, het is ten slotte dierendag! Met een aantal uitzwaaiers aan de kant en proviand voor onderweg, stappen we in busjes en auto’s en gaat de stoet in beweging richting Eerbeek. Via de bossen naar ons vertrouwde vakantiehuis, waar bij aankomst het haardvuur aan is en de koffie klaar staat. Na een voedzaam maal maken we uitgebreid kennis met elkaar aan de hand dierenspreekwoorden. Er wordt heel wat gelachen, want ‘je weet nooit hoe een koe een haas vangt’ ziet er uitgebeeld door twee deelnemers al loeiend en sniffend erg grappig uit…

5 oktober: Water
Vandaag een keuzemenu, een groot gedeelte gaat naar een lekker verwarmd zwembad. Ik ga met een paar anderen, waaronder één in een rolstoel de wildernis in. Het is meer een puzzeltocht dan een wandeling, maar we komen toch veilig thuis. Er is wel veel moois te zien in het bos. Veel boomsoorten, paddestoelen en stroompjes. De vogeltjes laten zich helaas niet zo horen. Bij terugkomst ruiken we de kruiden van Johan’s Indische maaltijd al van een afstandje. Ondertussen komt de zwemploeg ook juichend binnen. De deelnemer uit Siërra Leone heeft zwemles gekregen. Heerlijk om al die tevreden mensen weer aan de koffie of de borrel te zien. Na die heerlijke maaltijd (hulde aan Johan met hulpploeg) worden de meeste mensen Creatief. Geweldig wat een kunstzinnigheid daar uitkomt.
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6 oktober: Lucht

Elke dag hebben we een themaopening, die wordt verzorgd door de begeleiders.  Vandaag heeft Mirjam een mooi stukje over de Herder in de open lucht. Ze vraagt op een eenvoudige wijze de zegen over de dag, en het raakt me. Alle kleuren van geloof en ongeloof zijn vertegenwoordigd in deze week, en het combineert op een mooie wijze wonderwel. 

We gaan vervolgens naar het Openluchtmuseum. In groepjes wandelen we over het terrein. Ik heb de eer om onder andere  het meisje van 7 in het groepje te hebben, samen met haar moeder. Wat me treft is de zin: tijdens de oorlog in Bosnië kwamen ook weer de oude gereedschappen tevoorschijn om te overleven. Boerderijtje in en snoepwinkeltje uit, de trams uit Rotterdam zoals ik ze me nog herinner en het jaren ’70 huisje met biezen matten en oranje snuisterijen, kortom we genieten! En de dag is natuurlijk helemaal compleet met zonnetje! Pas in het pannenkoekenhuis valt de eerste bui. ’ S Avonds Bingo, heerlijk de pret en het fanatisme. Als één van de deelnemers wat wint kiest hij een kalender voor 2005, volgens zijn vrouw doet hij dat om alvast de vakantie van oktober volgend jaar in te noteren! 

In ons Element….. ofwel de Kruispuntvakantie week. Een verslag van Thea Querngester en Ceciel Funnekotter (ingekort).
Vakantieweek

Doel  De vakantie week is bedoeld voor mensen die zelden of nooit weggaan en die wegens gebeurtenissen in hun leven wel een steuntje in de rug kunnen gebruiken. 

Omschrijving  Jaarlijks wordt een vakantie georganiseerd voor een aantal gasten uit De Wijkplaats die zelden of nooit op vakantie gaan. Redenen zijn hiervoor vaak: geldgebrek, sociale uitsluiting, gebrek aan vertrouwen. Wij bieden ze de mogelijkheid om eens in een andere, ontspannende setting te genieten van de omgeving, de aandacht en elkaar. De tijdsduur en het gevarieerde programma stellen mensen echt in de gelegenheid een time-out te nemen van dagelijkse zorgen. Mensen komen tot hun recht en laten kanten van zichzelf zien die in de reguliere ontmoetingen wat minder zichtbaar zijn. En de saamhorigheid die zo’n week tot stand brengt blijft positief uitwerken in de rest van het jaar. Vanuit deze vakantieweek hebben zowel een aantal gasten als stafleden zich meer verbonden met de Kruispuntactiviteiten. 
Impressie  Ook dit jaar was het een grote groep mensen van zeer diverse pluimage. Totaal 29 vakantiegangers, waarvan 7 vrijwilligers. De leeftijd varieerde van 7 tot 70 jaar. Er waren 7 nationaliteiten vertegenwoordigd en 3 hoofdreligies: Christenen, moslims en hindoes. Bijzonder dat deze diverse groep gezamenlijk zo’n bijzondere week meemaakt, vol openheid naar elkaar. De rust tussendoor biedt gelegenheid om eens wat uitgebreider te luisteren naar iemands (levens)verhaal. Voor een aantal de mooiste week van het jaar.
Open Atelier

Doel  Deelnemers in staat te stellen zich op een creatieve manier te uiten. 

 Omschrijving  Dinsdagsavond is De Wijkplaats open voor vrijwilligers en bezoekers om zelfstandig of in gezamenlijkheid creatief bezig te zijn. Na de verhuizing is het open atelier stil komen te liggen, wellicht komt deze activiteit in een later stadium weer tot haar recht
Overige activiteiten

Naast de vaste activiteiten zijn er door het jaar heen diverse incidentele activiteiten die ontstaan vanuit het seizoen of initiatief van de bezoekers. 
· Bustochtjes en U-pas activiteiten

Doel  Creëren van ontspanning en ontmoeting voor mensen die zelf niet de mogelijkheden hebben om dit te doen, door het vergroten van ieders en elkaars leefwereld.
Omschrijving  Regelmatig worden er uitstapjes georganiseerd van heel diverse aard. Voorbeelden zijn uitstapjes naar theater-/muziekvoorstellingen, andere delen van het land en zelfs een paar maal naar het buitenland. Mensen komen soms voor het eerst op plekken of bij activiteiten, die ze alleen nooit zouden hebben bereikt. Een overzicht van het afgelopen jaar:

Dagtochten: Winterdagtocht naar het Land van Maas en Waal, Lente in Twente, Boottocht van Kampen naar Zwolle, Dagtocht naar België (Bedevaartsoord Scherpenheuvel), Dierenrijk Europa, Alkmaar, Achterhoek, Speelstad Oranje, Brabant, Driedaagse busreis naar Sauerland.
Theater: Mijn Bitterzoet Lombok en Cascade Kerstcircus. 
Impressie  De deelnemers beleven hieraan telkens weer veel plezier. Verschillende mensen hebben door deze uitstapjes nieuwe mogelijkheden ontdekt en/of ontwikkelt en voelen zich gestimuleerd er ook zelf of samen met anderen op uit te trekken, dingen te ondernemen. Het 
Impressie: vrouwenfeest
Ik ben de vogel van de vrijheid

En voel me te gek van geluk.

Soms is er sprake van een bepaalde druk;

Dan schud ik m’n veren

En bevrijd me van het stof der aarde

Vér weg van alles wat me bezwaarde

En keer weer terug na verloop van uren

Geluk kan nu eenmaal niet altijd duren.

Maar …. Het weten van het kúnnen vliegen

Blijft steeds zachtjes in m’n ziel meewiegen.

Het geeft me Rust en diepe vrede

Dat ik, als ik wil ….

Kan gaan vliegen naar m’n eigen Hof van Ede(n)

Voorgedragen op 8 maart 2004 internationale vrouwendag 

Rikje Maria Ruiter.

2e paasdag 1-4-2004
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samen (op pad) zijn, werkt verbindend. Er is veelal een groot saamhorigheidsgevoel, veel van elkaar kunnen hebben, een grote hechtheid en verdraagzaamheid. In het zo samen optrekken, komen er vaak veel verhalen los. Humoristische, smeuïge als ook veel ontroerende verhalen. Vaak verwonderd over de kracht van velen om, in al wat is en voelt, hoe ze door gegaan zijn en nog steeds verder gaan! Hoe dan ook, ieder op zijn/haar eigen wijze!
· Individuele huisbezoeken

Doel  Onderlinge steun.

Omschrijving  Bezoekers en vrijwilligers vormen langzamerhand een klein netwerkje waarbij met elkaar ook buiten de wijkplaats om steunt en ziet. Ziekenbezoek of hulp bij verhuizing, samen een avondje op stap of verjaardag vieren. Kleine voorbeelden van wat men voor elkaar kan betekenen. Zeer waardevol is deze onderlinge steun! Mensen tellen (weer) mee en worden dan ook node gemist als ze er niet zijn.Door middel van kaartjes of telefoontjes betrekt men elkaar bij het werk.

Impressie  Omzien naar mensen is een zeer belangrijk aspect van het werk. In de drukte van de inloopdagen of de eetgroepsbijeenkomst kom ik lang niet altijd toe aan echt aandacht geven aan bezoekers. Ik merk dat bij de bezoekers die ik thuis een keer opzocht een snellere vertrouwensband ontstaat. Exclusieve aandacht, mensen in hun vertrouwde omgeving zien, praten over problemen of ‘ditjes en datjes’, hen zelf aan het woord laten, of troost en bemoediging bieden: allemaal belangrijke kanten van het thuis opzoeken van mensen. Binnen de huidige aanstellingsuren kan ik dat niet waarmaken. Ik tracht dan ook in samenwerking met de kerken van Utrecht-west een bezoekgroepje op te richten. 

· Gespreksgroep, tweewekelijks voorafgaand aan de eetgroep
in een kleine groep werden levensverhalen aan o.a verhalen uit de Bijbel gekoppeld. De catechese van alledag…

· Afscheidsborrel Kruispunt

Op 21 april is er een borrel geweest om afscheid te nemen van het oude gebouw, waar we zoveel verhalen achter ons laten. 
· Kerk- en buurtvieringen         
De Wijkplaats participeert in de oecumenische diensten van de protestanten en katholieken, dit vooral om de contacten met beide kerken te onderhouden. Naar gelang het thema komen soms ook de verhalen uit de buurt/ de Wijkplaats aan bod in deze diensten.

· Vrouwenfeest 
Wat begon als een spontaan idee geboren bij een kopje thee werd uiteindelijk een spetterende feestmiddag. Zo’n 55 vrouwen en een aantal kinderen hadden een feestelijke middag . Een open podium voor en door vrouwen was zeer afwisselend en verassend, Van Mexicaanse inca dans tot Hongaarse cello klanken.Van een schuchter lied a-capella gezongen tot een gebed om gerechtigheid voor mannen en vrouwen. Echt een prachtige middag die door veel nationaliteiten bezocht werd. 

· Kerstviering
De eerste kerstviering in de grote zaal van de wijkplaats, een warm en gezellig welkom aan ieder die iets van het licht van kerst op wilde vangen. De Viering en het kerstdiner vormen een geheel waarbij we zingen, en musiceren eten praten en luisteren naar wat er vertelt wordt. Ruim 60 bekende en minder bekende gasten waren aanwezig. Deelnemers en werkers lazen het kerstverhaal voor maar ook gedichten en een zelfgeschreven stuk over de betekenis van kerst. Een onderdeel is het branden van de lichtjes. Ieder mag zijn of haar intentie uitspreken bij het aansteken van een waxinelichtje. Stil, en intens, verbonden met elkaar maakt dit zelfverzonnen ritueel wellicht tot het mooiste moment van het afgelopen jaar.

· Kerst-inn, tweede kerstdag 

Ook dit afgelopen jaar is Kruispunt als ‘pleisterplaats’ open geweest tijdens de kerststallenroute, die leidde langs de diverse kerken in Utrecht.Een activiteit waarbij de link naar de kerken heel direct was. Voor de reguliere bezoekers was het heel goed dat we open waren. Zo´n 35 bezoekers die de gezelligheid van de Wijkplaats als Herberg maakten en waardeerden.
· Nieuwjaarsreceptie
De receptie was zeer geslaagd. Het is een goed en ongedwongen moment om de vrijwilligers, bezoekers en bestuurders van het project te laten kennis maken, en de vrijwilligers een hart onder de riem te steken en te bedanken voor het steentje dat ze bijdragen aan het project.

· Bezinning & spiritualiteit

Vanuit de bezoekers komen met regelmaat signalen dat men behoefte heeft aan bezinning op het ( christelijk)geloof of activiteiten die te maken hebben met persoonlijke spiritualiteit of zingeving. Met deze vragen durven of willen ze vaak niet naar de reguliere kerken. Daarom hebben we dit jaar weer een retraite georganiseerd. In mei 2004 is er een tweedaagse retraite geweest naar bezinningscentrum ‘de Spil’ in Giessenburg. Deze retraite maakte veel los bij de deelnemers. De bijzondere setting, met ruimte voor gesprek, wandelingen in de natuur en meditatie en gebed in een sfeervol ‘kapelletje’ maakte het tot een waardevolle activiteit. 
· Ziekenbezoek/ afscheid
Het thuis of in het ziekenhuis opzoeken van vrijwilligsters of deelnemers die kampen met ziekten heb ik het afgelopen jaar zo veel als mijn uren het toelieten gedaan. Helaas verlies ik toch bezoekers uit het oog omdat het me teveel tijd kost. Ik heb gelukkig met mijn collega’s wel afstemming hierover. In januari 2004 overleed de echtgenoot van een van de vrijwilligsters, samen met de vaste groep vrijwilligers en bezoekers hebben we herinneringen aan hem opgehaald en een gedicht uitgezocht.Dit alles is verwerkt tot een speech bij het afscheid in het crematorium. Dit was zeer waardevol, voor de familie maar ook voor de groep.

3. Organisatie
Faciliteiten en feiten

Aanstelling uren: De kerkelijk werker is aangesteld voor 50%, 18 uur per week.

De huidige openingstijden zijn:

· Woensdags wekelijks vanaf 16.00 tot 21.00 uur (gebruik al vanaf 12.00 uur);

· Donderdags wekelijks van 10.00 tot 16.00 uur (gebruik van 9.30 tot 16.30uur);

· Maandelijks dinsdag tussen 18.00 en 23.00 uur (gebruik al vanaf 12.00 uur).

Structuur

De Wijkplaats wordt inhoudelijk ondersteund door het Platform Kerk&Buurt. In dit platform zitten gemeenteleden uit de twee kerken en buurtbewoners. De pastorale werkers van de kerken en de coördinator van De Wijkplaats zijn adviserende leden van dit platform. Een aparte Stichting Kerk&Buurt is verantwoordelijk voor de financiën. De kosten van De Wijkplaats worden momenteel voor een groot deel opgebracht door de Protestantse en Katholieke kerk, maar zonder aanvullende fondswerving en subsidie is het werk van De Wijkplaats niet mogelijk. Fondswerving is dan ook van groot belang en de noodzaak daartoe zal de komende jaren, als de bijdragen van de kerken afnemen, alleen nog maar groter worden.
Vrijwilligers 

Er zijn op dit moment 45 vrijwilligers betrokken bij de Wijkplaats. De meeste vrijwilligers zijn afkomstig uit de wijk en vaak ook uit de doelgroepen van het kerk&buurtwerk. De term ‘meewerkende bezoekers’ is een goede omschrijving van de manier waarop zij actief zijn. Het zijn een aantal hardwerkende mensen die zich voor het praktisch reilen en zeilen willen inzetten. Een aantal zijn wekelijks actief in diverse activiteiten onder leiding van de coördinator of een andere begeleider. De ondersteuning van de vrijwilligers richt zich vooral op hen. Er zijn ook vrijwillige begeleiders die zelfstandiger werken en activiteiten ook inhoudelijk meedragen of trekken. Een vrijwilligster heeft zich voor een aantal activiteiten verbonden in het kader van een reïntegratie traject.

De vrijwilligers worden inhoudelijk begeleid door de coördinator. In feite fungeert de coördinator voor de vrijwilligers als een soort coach. De groep vrijwilligers is binnen het kerk&buurtwerk, naast ondersteunend bij de vele activiteiten, ook een doelgroep op zich. De zorg voor en betrokkenheid bij de vrijwilligers is een belangrijke taak van de coördinator. Ook ziekenbezoek en rouwverwerking behoren tot de extra aandacht voor de vrijwilligers. Hierbij krijgt de coördinator enige ondersteuning vanuit de kerken, maar het vereist toch tijd en energie. De Wijkplaats blijkt in het leven van met name vrijwilligers en vast bezoekers een belangrijk ijkpunt, waardoor extra zorg vereist is op deze belangrijke momenten in het leven van mensen…..

Met de diverse vrijwilligersgroepen heb ik werkoverleg, afhankelijk van de activiteit heeft dit een maandelijkse, zeswekelijks of halfjaarlijkse frequentie. Daarnaast is er veel telefonisch overleg over praktische zaken.

De presentiemethode, de filosofie achter De Wijkplaats

De coördinator van De Wijkplaats heeft zich in de afgelopen jaren verdiept in de presentiemethode en past dit toe in de praktijk. Hieronder een fragment uit een artikel waarin deze methode wordt uitgelegd.  

Lijden aan sociale overbodigheid

Van sommige mensen is het leven kapot. Ze zijn geïsoleerd, eenzaam en voelen zich verscheurd. Sociaal zijn ze overbodig. Anderen kijken hen met de nek aan, hebben hen opgegeven of komen misschien plichtmatig een keertje kijken. Allereerst ten behoeve van deze mensen zijn de presentiebenadering en de presentietheorie ontwikkeld: om hen draait het allemaal. De presentietheorie is ontstaan op basis van professioneel pastoraal werk in achterbuurten maar blijft daartoe niet beperkt. Er bestaat een verband tussen sociale overbodigheid en armoede, maar die overbodigheid is geen exclusief achterstandsprobleem, net zomin als present-zijn noodzakelijkerwijs pastoraal is. Ook meer welgestelden kunnen onder zulke gevoelens van overbodigheid lijden en zo ook mensen die leven temidden van veel anderen, bij voorbeeld in instellingen voor psychiatrisch zieken en mensen met een verstandelijke beperking, in asielzoekerscentra, in verzorgings- en verpleeghuizen. Materieel worden zij misschien redelijk verzorgd maar toch kwijnen ze vaak weg, want in hun verhaal, leed en leven stellen anderen nauwelijks enig belang. Mogelijk kan de presentiebenadering voor al deze mensen iets betekenen.

Het karakteristieke van de presentiebenadering

Karakteristiek voor de presentiebenadering is: er zijn voor de ander, alles draait om de goede en nabije relatie (veel meer dan om het kost wat kost wegpoetsen van problemen), om zorg, om de waardigheid van de ander, om de basale act van erkennen, zodat de ander — hoe gek, hoe anders ook — voluit in tel is, om wederzijdsheid (van hartelijkheid tot strijd), om alledaagse werkvormen, om verhalen, om nauwgezette afstemming op de leefwereld, om de wil de ander uit te graven, het beste van zijn of haar mogelijkheden waar te laten worden en niemand ooit af te schrijven (ook als zo ongeveer alles aan hem of haar niet meer deugen wil), om een soort voorzichtige traagheid en een zogeheten ‘latende modus’ van werken die ruimte geeft aan wat zich niet maken of afdwingen laat.

De presentietheorie heeft verregaande consequenties en is radicaal, niet in het minst voor de beoefenaar zelf. Wie het pad van de presentie gaat, is tamelijk weerloos en moet moedig zijn. Zo iemand brengt zichzelf volledig in het geding. Intens deelhebben aan alledaagsheid, dat is wat de presentiebeoefenaar doet. Hij of zij doet, op een vriendachtige manier, heel gewone dingen. Van koffieleuten tot mee-eten, van knikkeren en voetballen tot samen een potje janken om wat niet lukken wil, van meegaan naar de Sociale Dienst tot jarenlang trouw elke dinsdag even langskomen. In die concreetheid zit het. Daarin moet het gebeuren en daarin gebeurt het ook: verbondenheid, het onopgeefbare trefwoord van menselijkheid. Professionals blijven daarbij gewoonlijk uit de buurt, in taal en werkvormen, in het ritme van werken én ruimtelijk (waar ben je als beroepskracht eigenlijk de hele dag?). Bovendien is de betekenisverlening van hun handelen gefixeerd op een deelgebied van het alledaagse: enkel de problemen. De presentiebeoefenaar daarentegen heeft een uiterste sensitiviteit ontwikkeld voor de veelzijdige invlechting in het alledaagse en op het openen van de potenties ervan.

Aan de reacties op de presentietheorie is eveneens iets af te lezen over wat er karakteristiek voor is. Bij het presenteren van (tussentijdse) onderzoeksbevindingen kreeg de presentietheorie bijval, maar wekte ook onbegrip en zelfs irritatie. De bijval bestaat erin dat heel wat professionals er kennelijk naar verlangen om meer presentie in hun werk te doen. Het misverstand is dat presentie zoiets is als empathie, onpolitiek geklef, als passiviteit, als het simpele gedoe van een goede buur. Irritant vinden sommigen het dat de presentietheorie zich kritisch verhoudt tot de mainstream. Voor wie met overtuiging in de gebruikelijke manier van doen staat, is de presentiebenadering soms zeer moeilijk te begrijpen. Men vindt haar dan te vaag en kan nauwelijks zien om welke waarden of om welk praktisch goed het daar draait. Dat de presentiebeoefening zich onttrekt aan de bureaucratische logica en haaks staat op een cultuur van bedrijfsmatig gemodelleerde maakbaarheid, maakt het er niet beter op.

Uit: Sociale interventie, jaargang 12 -2003 - 2. Door Andries Baart en Annelies van Heijst.
Publiciteit en p.r.
Voor diverse activiteiten worden aankondigingen, oproepjes, verslagen gemaakt. Deze verschijnen regelmatig in de parochie- en gemeentebladen en de huis-aan-huiskranten. Ook staat er maandelijks  op de lichtkrant in lombok de activiteiten aangekondigd.Voor het op de hoogte houden van alle perikelen rond de verhuizing werd er een huisbulletin in het leven geroepen ’over en weer’ wat zo’n 5 keer verschenen is.

Sinds de zomer van 2001 verschijnt er elke 6 weken een column over de Wijkplaats 

in ‘kerk in de stad’. Deze column werd ook gepubliceerd in het landelijk onder leden verspreidde blad ‘Vliegers’ van de vereniging ‘Urban Mission’.De lichtkrant Lombok krijgt met regelmaat bericht over activiteiten van de Wijkplaats. Opvallend blijft dat autochtonen wel op krantenberichten reageren, maar je er buitenlandse mensen niet of mondjesmaat mee bereikt. De mond-op-mond reclame of persoonlijke uitnodiging is hierbij effectiever.

Een vrijwilliger verzorgde de kleurenposter  voor de openingsweek Deze werd  in de wijk verspreid via wijkbureau, winkeliers, kerken, buurthuizen etc. De respons daarop was  goed. Verder waren er van de diverse activiteiten in de openingsweek aparte posters en flyers o.a van de theaterstukken. Bij de opening waren wijkorganisaties en wijkbewoners  goed vertegenwoordigd. Sinds een aantal jaren staat de wijkplaats op de internetsite www.lombox.nl, nu  ook met een recent filmverslag over de openingsweek en de diverse activiteiten.

Externe partners

· Contact
Met de volgende instellingen of groepen heb overleg, frequent of incidenteel:

Collega’s Anthonius parochie-vredeskerk

Team Kerkelijkwerkers van het DMO

Intervisiegroep buurtpastores ‘Op de tocht’

Interkerkelijke stichting ‘kerk en buitenlanders’ (ISKB)

Collega’s inloophuizen Utrecht

Landelijk netwerk Urban Mission

Landelijk Inloopcentrum Beraad

Vluchtelingenwerk Utrecht

Azc Joseph Haydnlaan

Stichting de wegwijswinkel

Houtzaagmolen de Ster
Lombok museumcafé

Portes welzijnsstichting

Mee Utrecht

Uit deze (en diverse  kerkelijke) contacten komt met regelmaat het verzoek iets te vertellen over het werk. Het afgelopen jaar waren dat een aantal interviews en een vier tal verzoeken voor een presentatie over het werk. Opvallend is dat de verzoeken komen uit het regulier opbouw werk van welzijnstichtingen, die geïnteresseerd zijn naar de werking van ‘de presentie methode’ die ik toepas in het werk in de wijkplaats.

· Scholing
Ik heb dit jaar een aantal studiedagen gevolg georganiseerd door het netwerk urban mission.Het team DMO heeft een traditie ingezet van onderlinge deskundigheidsbevordering, die uitmondde in een twee daagse training. Ook volg ik de tweejaarstraining Leerroute Urban mission.

· Samenwerking ISKB

De samenwerking met de ISKB verloopt goed, ondanks het feit dat we beiden last hebben gehad van het ruimtegebrek, en soms hebben moeten passen en meten om beiden onze activiteiten te laten slagen, lukte dat wonderwel. En is het heel plezierig om soepel van elkaars deskundigheid gebruik te maken. Ook al zijn we beiden naar een ander pand verhuisd.

· Contacten in de wijk

De bekendheid van de Wijkplaats is verder vergroot het afgelopen jaar. Waar zinvol probeer ik samen te werken met en door te verwijzen naar culturele en maatschappelijke instellingen in de wijk.
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